

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

坚定道路自信 开启伟大征程

□ 张玉晶

传承百年荣光,启航崭新征程。习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上指出:“中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。”改革开放以来,我们始终不渝坚持和发展中国特色社会主义,使中国以前所未有的速度发展起来,中国人民以前所未有的速度富裕起来,中国的国际地位以前所未有的速度提高起来。这是我们党领导全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路所取得的伟大成就,有力地证明了中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。

科学理论开辟中国道路

道路关乎党的命脉,关乎国家前途、民族命运、人民幸福。中国共产党以科学理论开辟中国道路,彻底扫清了“近代中国向何处去”之迷茫,前所未有地破解了民族复兴的“世纪难题”。

近代以来,中国人从来没停止过奋斗、从来没停止过追求、从来没停止过抗争。无论是太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命的“接连而起”,自由主义、无政府主义、实用主义等各种各样的主义、思想的“粉墨登场”,还是议会制、多党制、总统制等各种制度的“轮番亮相”,都无济于事,都以失败而告终,都未能改变旧中国的悲惨命运。当时的中国到底乱到什么程度?有人做过统计,北洋军阀统治时期的中国政府,平均一届政府的任期只有四十五天。唯有到1921年中国共产党诞生后,才真正带领中国走上了一条正确道路。把马克思主义基本原理同中国具体实际和中华优秀传统文化结合起来,走自己的路,这就是中国共产党百年奋斗的“制胜秘籍”和根本经验。

回首过往,正是马克思主义中国化形成科学理论,开辟了一条成功的中国道路,可谓“作始也简,将毕也钜。”“作始也简,将毕也钜”,是1953年董必武到上海视察中共一大会议时的题词,意思是说:任何具有远大前程的事业,哪怕在初创时微不足道,等到将要完成的时候,也必然发展得非常巨大。我们党的百年历程确实像董老所讲的那样,

从星星之火发展成燎原之势,一步步走出了革命道路的光辉胜利、建设道路的伟大成就和改革开放道路的光明前景,最终实现了从站起来、富起来到强起来的伟大历史性跨越。

现在看来,中国道路的成功,不但深刻地改变了中国,而且深刻地改变了世界。为此,习近平总书记强调指出:“中国产生了共产党,这是开天辟地的大事变,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。”

适应国情坚定道路自信

现在,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的奋斗目标。党的十八大以来,我们坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在新时代取得了一个又一个非凡成就。

近年来,中国对世界经济增长的贡献率持续保持在30%左右。中国经济长期保持稳中向好、长期向好的基本趋势。

从解决贫困难题来讲,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,实现了现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就。

从保障民生来讲,我国建成世界上规模最大的社会保障体系,使得人民的平均预期寿命由新中国成立之初的35岁提高到现在的77.3岁,

这就是中国共产党始终秉持人民至上执政理念的最好诠释。

从GDP增长来讲,2010年,我国国内生产总值超过日本,成为世界第二大经济体;2016到2019年我国年均经济增长率6.7%,高出全世界平均水平3.9个百分点。

从单项成就来讲,我们粮食生产世界第一、高铁里程世界第一、外汇储备长期稳定在3万亿美元以上,多年稳居世界第一……

为什么中国能取得如此巨大的成就?归根结底就是因为我们的路走对了,就是我们走的是一条适合中国国情的人间正道。尽管当下还有一些国家对中国的发展道路说三道四,但我们绝不会改旗易帜、改变道路。正如习近平总书记指出的:“我们积极学习借鉴人类文明的一切有益成果,欢迎一切有益的建议和善意的批评,但我们绝不接受‘教师爷’般颐指气使的说教!中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!”总书记的这一论述,铿锵有力,定力满满,展示的正是我们全体中国人民那份源自内心的道路自信。

展望未来坚持中国道路

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中,向全体中国共产党员发出号召,要求共产党人牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、

同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!

实际上,这就是新时代对所有共产党员的政治召唤。着眼于这样的要求,我们要传承红色基因、赓续优良传统,进一步坚定道路自信。党的历史启示我们:找到一条适合中国国情的道路不容易,走好这条道路更不容易。自改革开放以来,我们共产党人始终面临着三条道路的选择,一条是老路,一条是邪路,一条是新路。老路就是回头路,回头路走不得,人民群众不答应;邪路就是全盘西化,邪路不能走,那是死路一条;新路就是改革开放这条中国特色社会主义道路。实践证明,中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道和人间正道,是引领中国人民创造美好生活和全面建成社会主义现代化国家的必由之路。所以,我们既不能走封闭僵化的老路,也不能走改旗易帜的邪路,只有坚定不移走中国特色社会主义道路,才能担当起民族复兴的历史重任,如期达成国家强盛、民族复兴的伟大梦想。

经验昭示过去,更能预见未来。中国共产党创造的中国特色社会主义道路,既是对中国共产党过去为什么能够成功的科学揭示,也是对未来继续走向胜利的庄严宣告。只要我们始终坚持走中国特色社会主义道路,就一定能够团结和带领全国各族人民开创第二个百年征程的灿烂辉煌。

(作者为青岛西海岸新区工委党校教师)

人与青山,两不相负

□ 黄宗跃

以实际行动守住好山好水好生态,建设绿色发展聚宝盆。

8月15日是“两山”理念提出16周年纪念日。2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平首次提出“绿水青山就是金山银山”理念。如今,“两山”理念已经成为全党全社会的共识和行动,成为新发展理念的重要组成部分。

“人不负青山,青山定不负人。”绿色是高质量发展的永恒底色。我们应始终把保护好绿水青山作为头等大事,增强对生态文明建设的责任感、紧迫感和使命感,切实以实际行动守住好山好水好生态、建设绿色发展聚宝盆,为“两山”实践奠定坚实环境基础。要加大

宣传教育力度,提高全社会对生态环境重要性和价值的认识,从思想上树立“两山”生态理念,为积累生态资源资产和推进绿色转型奠定思想基础。

坚持精准方略。只有精准施策、狠抓落实,才能真正让绿水青山养一方人、金山银山富一方人。要精准规划,在生态产业化、产业生态化的方向指引下,从当地资源禀赋出发谋发展。要精准治理补短板,将生态环境治理作为主攻方向,紧紧围绕解决突出生态环境问题,分清主次、把牢关键,聚力攻坚、全力突破,促进生态环境持续好转,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。要聚力生态产业提质、

改革创新提效,精准推进一批具有鲜明时代性、重大战略性和地域辨识度重点工作,以超常规力度深入实施人才科技新政,努力为高质量绿色发展提供强劲核心动力。

护美绿水青山、做大金山银山,必须坚持统筹整合系统思维,打好转型升级“组合拳”,形成推进“两山”理念的生态治理优势。要立足生态承载能力和资源禀赋,坚持把生态环境与经济发展、局部与全域、城市与乡村等统筹安排,突出企业主体,发挥市场机制,将“两山”理论与产业绿色转型有机结合,积极推动生态农业、文化旅游康养、户外运动等产业发展,加快构建

符合自身功能定位的高精尖经济结构,激发“两山”理论转化的内生动力。推进共建行动、夯实共享机制,让群众成为重要参与者、主要受益者,自觉推行绿色生产方式,主动培育绿色生活习惯,走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

守住了绿水青山,收获的不仅是金山银山,还有百姓心中的获得感、幸福感。我们要坚定不移沿着“两山”理念的路子走下去,让高颜值的生态环境与高水平的经济发展服务并统一于高品质的美好生活,实现区域发展质量和水平的全面提升。

(原载于8月17日《大众日报》9版)